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Мастацкт этнаграфiзм у беларуекай прозе 

цачатку хх стагоддзя: генезiс, узроун], 

тыпы, вщы, функцы! 

в.ю. Барсука 

Анатзуюцца Узроунi, тыпы, вьды, функцы! мастацкага этнаграфёзму у 

беларускай прозе пачатку хх стагоддзя, прасочваецца генезй: i развёццё нацыянальнай 

nразаiчнай традыцьи, звязанай з асваеннем : лimаратурай народнага быту. 

Аспрэчваецца шырокараспаусюджанае меркаванне пра этнаграфзчны кантэкст як 

апавядальнщк! баласт. Падкрэстваецца, што мастацкз этнаграфззм у беларускай 

прозе пачатку хх стагоддзя быу абумоулены не топью недастатковым эстэтычным 

вопитам тсьменнйсау, пачатковай стадыяй развiцця рэалютычнага метаду у 

беларускай лйпаратуры, але i творчай устандукай тсьмеюнкау. Вывады, зробленыя у 

працэсе даследавання, дазваляюць удакладнщь агульную карцiну станаулення i 
дынамзк! новай беларускай прозы у пачатку хх стагоддзя, акцэнтуюць яе 

прыналежнасць да сусветнага лiтараmурнага працэсу, а таксама важную ролю 

тсьменнзка, а не тольк! сацыяльна-культурных абставiн у развiццi лйпаратуры. 

Развiццё беларускай прозы пачатку хх стагоддзя энайшло дастаткова глыбокае 

асэнсаванне у працах Ю. Пшыркова, А. Адамоыча, М. Мушынскага, А. Лойкi, 

Л. Корань, А. Макарэвiча, В. Максiмовiча, К. Хромчанкi, Т. Чыгрына i iнш., аднак да 

гэтага часу такая характэрная асаблiвасць беларускай прозы пачатку мiнулага 

стагоддзя, як мастацкг этнаграфiзм, пакулъ належным чынам не даследавана, мiж тым 

ён прысутшчау практычна ва ycix жанрах: ад пейзажных замалёвак да рамана. Даволi 

пашыраным у айчыннай навуцы пра лiтаратуру вытупаеe уяУленне пра этнаграфiчны 

кантэкст як пра апавядалънiцкi баласт у лiтаратурным творы. Мэта дадзенай працы 
прааналiзаваць дэтэрмгнацыю, узроун], тъты, вшы i функцыi мастацкага этнаграфiзму у 

беларускай прозе пачатку х:х: стагоддзя дзеля удакладнення агульнай карцiны яе 

сгаваулення i дьшамiкi. 

Новая беларуская проза адпачаткова шмат yвaгi надавала паказу асаблiвасцей 

матэрыялънай i духоунай культуры свайго народа. Паколъкi беларуская лiтаратура была 

«адной з самых «сялянскiх» у асяроддзi славянскix лiтаратур» (А. Адамовiч), то асэнса

ванне i адлюстраванне сялянскага побыту прадставала у ёй як асэнсаванне i адлюстра
ванне нацыянальнага побыту. Увага да вясковага свету як нацыяналънага у пачатку 

мiнулага стагоддзя - рыса мнопх еуРапейскiх лiтаратур, заснаваная на меркаваннт, 

трапна сфармуляваным Ж.-ж. Русо, што вёска прадстауляе кpaiнy, па-першае, а па дру

гое - абумоуленая часам, калi «сельская» цьmiлiзацыя вымушана была адступiць перад 

«гарадской»; заняпад старой цъmiлiзацыi О. Шпенглер метафарычна назвау «заняпадам 

Еуропы». У айчыннай прозе пачатку хх стагодцзя пераважала бьпавая плынь, у мнопх 

лiтаратурах свету яна садзейшчала паспяховаму асваенню прыватнага жьщця чалавека, 
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аднак у беларускай прозе бьпавое найперш выяуляла нацыянальнае i сацыяльнае. Ай

чынную прозу цiкавiу чалавек як ютота грамадская, як частка нацыянальнай агульнасцi, 

таму яна развiвалася пераважна па лiнii народазнауства, а не уласна чалавеказнауства, 

Асноуным! героямi у беларускай прозе таго перыяду бьmi селянiн i iнтэлiгент у пер

шым пакаленнi, народжаны пад «саламянай страхой», Мастацкг этнаграфiзм стау 

арганiчнай часткай у творах аутарву - вяскоуцау па месцы нараджэння; у творчасцi ж 

празшкау-гараджан М. Багдановiча, А. Гаруна (празaiчныя творы Аляксандр 

Прушынскi выдавау пад псеудашмам I. Жывiца) этнаграфiчныя падрабязнасцi прак

тычна не сустракaлiся. У якасцi выключэння можна назваць хiба што «Музыку» (1907) i 
«Сон-траву» (1913-1916) М. Багдановiча,у «Панасавымсяле» (1920) А. Гаруна. 

А. Адамовiч адзначау: «Спачатку - пакуль лiтаратура толькi адпачкоуваецца ад 

фальклору - абавязкова прысутнiчае эфект этнаграфiчны, нават экзатычны» [1, с. 16]. 
Пра тыповасць такгх поглядау сведчыць i вывад Л. Аруцюнава: «Падра6язнасцi рэалiй 
нацыянальнага пазпыунага свету не вьшадкова спадарожнiчаюць першапачатковым 

стадыям станаулення лiтаратуры i рэалiзму. На першапачатковых стадыях нацыяналь

нае выступае у сваёй этнаграфiчнай якасцi» [2, с. 142]. Адлюстраванне этнаграфiчна

побьпавых з' ЯУ у маладой айчыннай прозе садзейнiчала сцвярджэнню думю пра 

наяунасць i лептымнасць беларуекай рэчaiснасцi. Узноулены у лiтаратуры нацыяналь

ны свет змяшчау у сабе мадэлюючую эстэтычную энерriю, 60 а6' ектыуна эаклгкау да 

яго далейшага пазнання i змянення. 

Па словах рускай даследчьщы В. Цгмафеевай, «кожная гiстарычная эпоха мае сваю 

дaмiнaтy, якая вызначае шляxi развiцця грамадскай свядомасцi, сутнасць сацыяльных, 

фiласофскix, эcтэтычньx i этычных памкненняу, што агрымшваюць спецыфiчнае адлюс

траванне i у мастацкай лiтаратуры. Да гэтай дамшангы, да гэтага галсунага рэчышча не 

можа бьщь зведзена уся разнастайнасць шляхоу i спосабау грамадскага самапазнання, ад

нак у iм, вщаць, З найболыпай паунатой адбтваецца пауната часу» [3, с. 19]. Такой 

дaмiнантай у беларускай лiтаратуры пачатку хх стагоддзя стау адраджэнскi рух. Наша 

прыгожае пiсьменства было мастацкай свядомасцю нацьп, «якая абуджалася да 

гiстарычнага дзеяння» (У. Казбярук), адсюль i артыкупяцыя у iм нацыянапьнага моманту, 

якi часта выяуляуса праз этнаграфiчнае. Iдэi адраджэнскага руху у-васаблялiся галоуным 

чьшам праз рамантычную i рэaлiстычную паэтыку. Вядома, што у еуРапейскix лiтаратурах 

пачатку хх стагоддзя наглядалася актыызацыя цiкaвacцi да паэтыкi рамантызму, якая 

выяуляпася праз рамантызацыю характарау персанажау. Беларускi рамантызм пачатку 

хх стагоддзя (цi неарамантызм), як i яго папярэднiкi У еуРапейскix лiтаратурах XIX ста
годдзя, перш за усё надавау увагу нацыянальнай гicтopыi i фальклору i адмауленню недас

каналых формау жьщця. Вщавочныя рысы рамантычнай пaэтыкi з яе цiкавасцю да вы

ключнага у творах пра мiнyлае В. Ластоускага, К. Каганца, М. Гарэцкага, у якix мастацы 

этнаграфiзм прадстауляу нацыянальны свет, i У «Абразках» З. Бядулi, дзе мастацы 

этнаграфiзм акцэнтавау маральную згубнасць будзёншчыны, На думку А. Бялецкага, «шлях 

да новага, тыповага бытавога фону так званага рэашстычнага рамана XIX стагоддзяпайшоу 

менавпа ад жывога, экзатычнага фону рамантыка•. Ix гiстарычны раман сыграу ролю ка

рыснага вучэбнагапрактыкавання,i нездарма, напрыклад, Бальзак у маладосцi набiвaу сабе 

руку менавгга на прьшадабненнях да Вальтэра Скота. Ад каларьпу гiстарычнага пераходзiлi 
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да каларьny мясцовага, а рамантычнае зблiжэнне з жывашсам навучьта маляваць ix 
беднымi фарбамi малюнкi паусядзённасш» [4, с. 98], бо мнoriм рамантыкем паусядзёанасць 

уяУлялася «камтчна-недарэчным кантрастам свету, у якiм ахвотней за усё гасцявала ix 
уяУленне» [4, с. 99]. У пачатку хх стагоддзя у беларуекай лiтаратуры не было петарычных 

раманау, аднак ужо з'явiлiся невялiкiя пстарычна-фалькларызаваныя апавяданш з актуаль

най праблематыкай, нaкiраванай на самапазванне народа (апрацоую народных паданняу 

К. Каганца, «Прывщ» В. Ластоускага, «Лгрныя спевы» М. Гарэцкага). Новая беларуская 

проза асВОЙБаЛа таксама рэaлiстычную паэтыку, якая давала ёй магчымасць заглыбляцца у 

еушасцъ жьщцёвых з' яу i чалавечага характару i патрабавала )iвaгi да этнarpафiчных пад

рабязнасцей як адной з праяу рэчaiснасцi. 

у нямецкага фiлосафа Гегеля ёсць глыбоюя думкт наконт нацыянальнай 

адметнасцi. Ён шсау: «...lснуюць два вiды нацыянальнай рэчаiснасцi. Па-першае, ... 
пазпыуны свет самых розных звычаяу менавгга гэтага асобнага народа у гэты пэуны 

час.., па-другое, ёсць нацыянальная субстанцыя духоунай свядомасцi у адносшах да 

рэлiгii, сям' i, грамадскага жьщця i г .д.» [5, с. 241]. Элементы «нацыянальна-пазпыунага 

свету», нават замацаваныя у традыцьп, могуць прэтэндаваць на працяглую цiкaвacць 

толькi тады, каш «пазпыуныя характэрныя рысы знаходзяцца ва унутранай сэнсавай 

еувязi з указанымi субстанцыянальнымтва уласным сэнсе бакамi i тэндэнцыямi нацыя

вальна-пазггыувага быцця, шакш пазпыунае аказваецца абсалютна выпадковым i 
абыяяавым» [5, с. 241]. Наяунасць рэшктавых з'яу у беларускiм народным побыце 

перадабумоушвала ix адлюстраванне у лiтаратурных творах i шкавасць да 

этнаграфтчнага як складшка нацыянальнага. 

Беларуская проза пачатку хх стагоддзя, як правамерна адзначау М. Мymьшскi, 

часта «хварэла на ашсальнасць» [6, с. 19]. Не проста наяунасць, а разгорнутасць 

этнаграфтчна-бытавых мапюнкау у ёй нярэдка была вышкам няумення a)iтapay 

адрознiвацъ галоунае ад другараднага, бо лiтаральна усё трапляла не толъкi у поле зро

КУ, але i у сферу адлюстравання шсьменшкау. Перагружанасцю побытавымi дэталямi, 

ашсальнасцю грamылi аповесць «Бацькава воля» (1916) Цiшкi Гартнага, многiя 

апавяданнi «масавай» прозы (е'Гаклюся-сухотнша»,«Панас Крэнт» К. Лейкi, «Сусветны 

жанiх» К. Аляхновгча-Чэркасаi iнш.). Выдаткi у выкарыстаннi этнаграфiчнага матэ

рыялу, гэтаксама як i яго гарманiчнае юнаванне у тэкстах, бьmi не толькг наступствам 

народазнаучай арыентацыi шсьменшкау, але i вынiкам творчага росту маладой прозы, 

якая пераходзiла ад апiсання да асэнсавання нацыяналънай рэчaiснасцi. 

у беларуекай прозе даследуемага перыяду можна вьтучьщь 1рЬ1 Узроyнi маетацкага 

:rrнaгpaфiзму: рэпрадуктыуна-эмпiрычны, выяуленча-дакументальвы i вобразна-выяулеячы. 

мacтaцкi этнarpафiзм рэпрадуктыуна-эмшрычнага узро)iню уласцiвы тым творам, у якгх 

а}'тары узнаулялi фальклорна-этнаграфгчны матэрыял, апрацоуваш фальклорныя сюжэ

ты без належнай мастацкай трансфармацъri; гэта характэрная праява вучнёуства, эстэ

тычнай нясталасцi. Многiя раннiя творы беларускгх шсьменшкау сюжэтны:м:i лiнiямi, 

абмалёукай вобразау нагадвалi фальклорныя, у перmyю чаргу - казкi i жарты («Чым 

болей мае, тым болей жадае, або адкулъ мядзведзi Узялiся», «Адкупь зязюля Узялася», 

«illтокажух, то не вата» Каруся Каганца, «Баба», «Заморскт эвер», «Вучоны бык» 

Ядвiгiна Ш., «Злыя нявесткi i хпры дзед» Бронiся, «Не мужъщкi розум», «Доктар ад 
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калтунаэ Дзядзькi Пранука, «Брьщ.кi сою> М. Петрукова, «Лапш» Янкi Лабатроса, 

«Цмок» Л. Гвазда i iнш.). Фальклорна-этнаграфгчны матэрыял у тактх творах 

акцэнтавау увагу па светаадчуваннi чалавека, яго адносiпах да рэчаюнасш, па маральна

этычнай праблематьщы, аднак аб'ектыуна пе мог даць шырокiх карцiн пароднага по

бьпу, а вылучау пайбольш характэрпыя дэтaлi з беларускага ЖЬЩЦЯ. Карусь Каганец, 

напрыклад, шырока выкарыстоувау у свагх творах сюжэтныя матьшы народных 

паданняу, казак. Адным з першых папiсаных iм творау лiчьщца невялiкае апавяданне 

«Прылукт», дзе аутар падау гiсторыю паходжання назвы мясцовасцi. Апрацоую 

легендау i паданняу, зроблепыя К. Каганцом, абуджaлi цiкавасць да родпага краю. На

прыклад, у творах «Навасадскае замчышча», «Вггаука», «МашЭКЗ,» пiсьмеппiк у зай

мальпай форме расказау пра параджэппе назвау беларускiх вёсак, мястэчак, гарадоу. 

Так, у апавяданнi «Навасадскае эамчышча- размова iдзе пра лёс княскага гарадзiшча 

над рэчкаю Слаунаю, каля Студзянца: княжна, слауная прыгажосцю i багаццем, пры 

наблiжэппi ворага загадала уюнуць яе у калодзеж разам з багаццем, вораг выразау яе 

падцаных, таму мясцовасць пазвалi Рэзанамi, а месца, дзе людзi пасялiлiся нанава, 
Haвacaдaмi. Каганец свядома цi песвядома пры папiсаннi такгх творау кзравауся 

патрабаваннямi рамантычнай паэтыкi, паколькi яго пiсьмеппiцкую }'вагу пайперш пры

цягвала неардынарнае. Увогуле фальклорна-легендарны матэрыял складау аспову 

больmасцi яго празaiчных творау. Проза К. Каганца паказальпая у плане дьшамiкi мае

тацкага этнаграфiзму ад рэпрадуктыуна-эмшрычнага i выяуленча-дакументальнага 

узроУняУ да вобразна-выяуленчага, Да апрацовак пародных паданняу дзеля развiцця 

цiкавасцi да беларуекай гiсторыi звяртауся Вацлау Ластоускт у апавяданнях «Сож i Ия
про» (1911), «Сцяпан i ВЯЛЛЯНЗ,» (1917), «Векавечная МЯЖЗ,» (1917), дзе раскаэвалася пра 

паходжанпе рэк Сож, Дняпро, Вiлiя, пагранiчнай мяжы памiж беларусамi i палякамi. 

3аймальпыя riсторыi зпаёмiлi з мiнулым беларусау, разам з тым пiсьмеппiк па ix матэ
рыяле звяртауся да агульпачалавечых праблем дабра i зла, сяброуства i здрады. 

Пераходную мяжу пaмiж творамi этнаграфiчнымi i мастацюмт займалi парысы 

А. Пшчолкi «Пiлiпава вяселле. Беларускi нарыс» (1901), «Мiкiтавы хаутуры. Нарыс з 

жьщця беларускiх сялян» (1901). Там давалiся каларытныя малюнкi вясковага жьщця; 

пры гэтым адлюстраванпе бьпу i звычаяу суправаджалася аповедам пра героя}', гэта 

зпачьщь, пiсьменпiк звяртауся да сюжэтнай формы падачы матэрыялу, адпак з-за 

mматлiкiх ашсанняу сюжэт замаруджвауся, У «Пiлiпавым вяселш» у цэптры: аповеду 

энаходзтуся пе лёс персанажа, а беларускi вясельны абрад, у «Мiкiтавых хаутурах» 
пахавальны. 

Мастапкт этнаграфiзм выяуленча-дакумевтальнага узроУню характэрпы тым 

творам, у якiх аутарсю аповед пра падзеi дапауняуся канкрэтпымi звесткамi пра быт, 

звычаi парода, адметпасць ландшафту. Упершую чаргу, мастацкг этпаграфiзм быу важ

пай структурпай адзшкай у прозе, аспову якой складау матыу падарожжа (<<Лiсты з 

дароп», 1910; «Думкг з падарожы», 1910; часткова «Люты кугнткю Ядвiгiпа Ш., 

«3 дароп», 1908; «Успамiпы з паездкi у Фшляндыю», 1914, Цёткi). Ядвiгiп Ш. у творах 

гэтага жанру надавау увагу элементам паусядзённага i рэлiктавага побьпу беларусау, 

якiя нярэдка сiмвалiзавалiся. Так, у «Лiстах кутнгкаэ (час папiсапня дакладна певядомы) 

аб'ядноувашся рысы падарожнага нарыса i эпiсталярнага жанру, удала абыгрывалаея 
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семантыка слова «кутшк» (той, хто не мае свайго кута, - В.Б.), яму надавалася шырокае 

абагульняючае значэнне: родны край, пазбаулсны дзяржаунасш, у свядомасцi 

пiсьменнiка асацьправауся з чалавекам, якi пазбаулсны даху над галавой, а беларус у 

плане нацыянальна-дзяржауным - адпаведна з кутшкам, Да беларускага жъщця праз 

параунавне з рэалiямi жьщця iншых еурапейскгх народау (немцау, пальянцау, фшау) 

звярталася Цётка. Адной з першых у айчыннай прозе яна праз пейзаж паказала 

спецыфiку беларускай рэчaiснасцi. Характэрны у гэтым плане эпiзод з пiсьма герапп да 

маш у творы «3 дароп» (1908): «...Мамачка, нiдзе так не пекна, як у нас. Прымерам, 

калi седзiмо мы з табою на нашым прыгорачку у далiне, каля рэчкi бягуць загоны сiвога 

ауса, па ручаю ляжыць палоска бела-ружовай грачыxi, i нiжэй вусаты ячмень упiраецца 

цазалацеушым] загонамi у канюшыну, Або як бульба наша сцпм! кветкамi кгваецца на 

сонцы. Чырвоныя шчау] бягуць мяжамi. Мядункi, смалянкг, юкры гудуць пчоламi, ку

пальскае зеллечка кругом пахне, сiняя мацярдушка у купiнах крые свае лею, сардэчшкг 

чырвоным:i нiткамi пераскокваюць ручайю, а васiлькi у нашым жыце» [7, с. 129]. Ланд
шафтныя i фларыстычныя пералiчэннi стварaлi у творы тыповы беларускi пейзаж. 

Выяулеача-дакументвльны узровень этнаграфiзм:у - уласцiвасцъ нарысау Каруся 

Каганца «Яшчэ раз аб перажытках паганства у беларусау», дзе апавядалася пра 

язычнiцкiя святы; «Нашыя птушкi», дзе аутар расказау пра найбольш распаусюджаных 

на Беларусi птymак i прыгадау некаторыя звязаныя з iмi паданнi. Адносна сарокг, ён, 

напрыклад, зазначыу: «Пра сароку кажуцъ у казках, загадках i дзiцячых песнях. Калi 

сарока скача па плоце, у нас кажуць, што гасця варожъщь (павяшчае). Сароку усе лю

бяць, хоцъ, як указках кажуць, - яна першая прыслужнiца у чараушкоу» [8, с. 107]. На 

мяжы мастацкай лiтаратуры i этнаграфiчных зашсау зваходзщца першы празaiчны твор 

Якуба Коласа «Наша сяло, людзi i што робiцца у сяле», нашсаны у канцы XIX стагодд
ЗЯ. Невы:падкова Э. Сабаленка назвала яго «этнаграфiчнымi нататкамт», а М. Тычына

«этнаграфтчным нарысам». Падставы для такгх дэфiнiцый вьmiкалi са зместу i структу
ры твора, бо У iм назiралася спалучэнне разнародных жанрава-стылёвых кампанентау: 

жартау, казак, пейзажных замалёвак, займальных бытавых гiсторый, этнаграфiчных 

ашсанняу, 

Цэнтралънае месца у прозе пачатку хх стагоддзя адводзшася мастацкаму 

этнarpафiзму вобразна-выяуленчага узро)Тню, дзе этнаграфiчны матэрыял грунтоуна 

пераасэнсоувауся, выкарыстоувауся не толькг у ролi народазнаучай, але найперш 

выяуленчай. 

Мастацк! этнаграфiзм - важная структурная частка прадметнага свету у прозе 

Якуба Коласа, Вацлава Ластоускага, Макстма Гарэцкага, кожны з якiх прапанавау свой 

варыянт падыходу да этнаграфiчна-побытавага матэрыялу. 

Якуб Колас - пiсьменнiк выразнага эшчнага складу. Колас належъщь да тых 

аУтарау, на творчасць якiх пастаянна Уплывалi «iмпульсы глыбiнных пластоу нацыя

нальнай культуры» (В. Каваленка). Першы празaiчны твор, нашсаны яшчэ Коласам

семiнарыстам:, «Наша сяло, людзi i што робiцца у сяле» - сведчанне таго, як пiсьменнiк 

iмкнууся icцi услед за жыццём. Апавядальнiк Карусь Лапаць з апантанасцю летапiсца 

заносiу найбольш запамiнальныя падзеi вясковага жыцця у свой сшытак, эанатоувау 

каляндарпы цыкл земляробчай працы, звычai, норавы, уяуленнi свагх землякоу. 
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Дамiнантнымi у прозе Коласа бьmi культуралапчная i характаратворчая функцьri 

этнаграфтчнага кантэксту. Так, на матэрыяле малюнкау сялянскага побьrry у кнiзе «Дру

гое чытанне для дзяцей беларусау» (1909) (раздзелы «Летняя paнiцa у вёсцы», «Восень», 

«Зiма у вёсцы», «Куцця» i iнш.) Колае знаёмiу дзяцей знавукай чытання. Такога кшталту 

творы мелi не столькi мастацкт, колькi прыкладны, дьщактычна-адукацыйны характар: 

давалi магчымаець засвойваць навуку чытання на добра знаёмым матэрыяле. Якуб Колае 

нярэдка брау сюжэтную схему народнага жарту, анекдота i «дарошчваут яе этнаграфiчна

бытавой канкрэтыкай, каб высмеяць недахопы чалавечай натуры. Напрыклад, у апавя

даннях «Чорг» (1906), «Трывога» (1912) аУтар з гумарам распавядау, чаму некаторыя 

людзi пачынаюць верьщь у юнававне нячыстай сiлы, i пры гэтым дадавау замалёук! су

часнага яму вясковага побьrry. Нярэдка якуб Колае уключау у свае творы народныя 

падaннi: у апавяданнi «Чорт» раеказвалася паданне пра Кiрылаву мariлy, у аповесцi «У 

глыбi Палесся» - пра Яшукову гару i страшнае Шведскае Паленне. Такога тыпу устаую 

«падсвечвалi» щэйную наюраванасць творау: паданнi пра Кiрьшаву мariлy i Яшукову гару 

падкрэслiвалi жорсткаець панства, а напaмiн пра Шведскае Паленне нагадвау пра вьпокi 

спрадвечнай аецярожнаецi беларуса. Народныя паданнi, атаксама стылiзацьri пад народ

ныя казкi i паданнi выступaлi сродкам абагульнення жыццёвых з' яу, у апавядaннi «Ма

лады дубок» (1913), для прыкладу, стьmiзаваная пад народную казка пра дзiуны клубок, 

якую успомнiу Андрэй Плех па дарозе з ляснiцтва дадому, надавала твору фiлаеофскае 

гучанне, закранала глабальныя пытанш дабра i зла, сацыяльнай няроунасш, служьша ма

ральным апрауданнем Андрэю, якi паеля кражы дубка iмкнууся, але не змог дапамагчы 

Maкciмy Зарубу aднaвiццa на леснiковай службе. 

Мастацю этнаграфiзм у творах Я. Коласа часта выступау сродкам развянчання 

архaiчных з'яУ у свядомасцi людзей i сродкам стварэння гумарыстычнага эфекту. Гума
рыстычную афарбоуку надавалi творам узноуленыя пiсьменнiкам народныя праклёны, 

якiя гyчaлi не страшна, а смешна у апавяданнях «Тоустае палена» (1913), «Дзядзькау 

сведка» (1928), «У двары пана Тарбецкага» (1926). Колас звяртауся i да мiфалагем. 

у алегарычным апавяданнi «Ноч, калi папараць цвще» (1925), прысвечаным Я. Купалу, 

ён успамiнае пра русалак, вадзяшкоу, ваукалакау, дамавткоу, зданей, чараушкоу, каб з 

ix дапамогай падкрэслiць рамантычнае светауспрыняцце Янкi Купалы. Па-мастацку 

абыгрывалася мiфалагема «ваукалак» у аповесцi «Дрыгва» (1933), дзе дзед Талаш 

парауноувауся з вауком, Як вядома, воук - адна з татэмных жывёл беларусау; стары па

ляшук спецыяльаa Haciy скуру забiтага iм ваука i верыу, што гэта прынясе удачу. 

Нярэдка у творах Коласа вар'травауся адзiн i той жа этнаграфiчны мiкраеюжэт, 

як! штэрпрэтавауся у залежнасцi ад riстарычнага часу: для прыкладу, заклiканне даж

джу. у творы «Наша сяло, людзi i што робiцца у сяле» яно заканчвалаея тым, што неба 

паеля страшнай засухi нарэшце паслала людзям дождж, у вершаваным апавяданнi «За 

дождж», дзе у гумарыстычнай форме расказваецца пра старажытны абрад i даецца 

запамiнальны малюнак жаночай бойкi з праклёнамi, дождж праз нейкi чае таксама 

прайшоу, у аповесцi ж «У глыбi Палесся» людскiя намаганш задобрьщь неба выканан

нем старажытнага абраду прапaлi дарэмна. Ба ycix трох творах Колас паказвае абрад з 

мяккiм гумарам, але у аповесцi «У глыбi Палесся» у духу таго часу з большай сiлай ак

цэнтуеццазабабоннасцьстарых вясковыхжанчын. 
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Этнаграфтчны кантэкст у прозе Я. Колаеа - гэта не тольк! мamoнкi вясковага быту, 

абрады i звычai, мзфалапчныя вобразы, але i свет беларуокай прыроды як арганiчная ча

стка нацыянальнага свету, як акаляючая людзей атмаефера, што ютотна уплывае на ix 
светаадчуванне i светауспрыняцце, Увагу пiсьменнiка, як i больmаецi яго сучасшкау, 

прыцягвaлi галоуным чьmам сацыяльны i бытавы бaкi беларускаш ЖЬЩЦЯ. Тьтовы у гэ

тых адносшах невялiкi па аб'ёме твор «Паулюковы думю» (1907): «Вунь вщаць мужьщ

кая вёска, Збiлiся у кучу хаты i гумны. Праз гнiлыя саламяныя стрэхi льецца вада. Вокны 

забiты, заложаны лучьшаю, усякiм рыззём. У хаце сыраець, гразь. Па кутках павуцiнне: 

ДЫМ, чарната, смурод. На двары - павярнуцца нельга. Ходзiць мужык расxлiстаны, у лап

ЦЯХ, чорны, як камтнар, з мазалямi. Не знае ён пiколi спакою. Мокне у дождж у полi, на 

лузе, прьппчьщца на сонцы. Гopкi пот залiвае яму вочы. Мерзне зiмою у хаце. Есць - як 

папала. У хлеб падсыпае мякiнy, есць нimчымны квас i зашрку» [9, с. 24]. 
Колае аддавау перавагу мастацкаму этнаграфiзму ауктаральнага тьшу, хаця у не

каторых яго ранпiх творах, як у замалёуцы «Калядны вечар» (1907), прысутшчау 

мастацк! этнаграфiзм актаральнага тьшу, дзе праз дыялгг сыноу леснiка Мiхася i Пет
руся празаiк паказау падрыхтоуку да калядау: «Цяпер размова iшла аб вячэры. 

- Ты толькi, Мтхась, не нaкiдайся адразу на ЯДУ, - асцерагау Мiхаея Пятрусь: бо 

мама штораз будзе даваць смачнейшую страву. Я летаеь падашукауся. Паставiлi ве

рamчaкy, дык я давай хлыстаць. Потым даюць квас, ды такт смачны. Я - за квае. Далей, 

смажаная рыба... Вячэра яшчэ у палавiне, а у мяне хоць на пупе кpyцi. 

- А заутра мы будзем myкaць на стале зярняты? 

- А як жа? 1 якiх зярнят больm будзе, тое зерне на лета лепш уродзiцца?» 

[9, с. 48]. У «Калядным вечары» Колас ужыу прыём кантрасту: калядиага свята у сям'i 

леснiка не атрымалаея, бо старэйшага сына-семшарыста арыштаваш за вальнадумства. 

для ТВОРЧ3й манеры Я. Коласа пачатку мiнулага стагоддзя увогуле улаецiвы матыу 

сyiснавання радасцi i гора, праз якi артыкулявалася думка аб складанасцi свету. 

Колас - рэалiст, а рэалiстычнае адлюстраванне патрабавала ад пiсьменнiка 

пiльнай Yвaгi да паусядзёанасш, побыту, дэтэрмiнаванасцi характарау. У яго так званых 

палескiх аповесцях: (<<У палескай глушы», «У глыбi Палесся»), напiсаных у 20-я гады i 
падрыхтаваных папярэдняй творчасцю, шмат ашсанняу паляшуцкага свету: аУтарская 

}'вага звярталася на знеmнi выгляд насельшкау Пале сся, ix вопратку, звычai, абрады, 

светабачанне, стаулевне да суседзей, адносшы у сям'i, адносгны да рэлiгii, на прыроду. 
Этнаграфiчныя звесткi не толькi характарызавалi месца i чае дзеяння, але i галоунага 

героя, якiм ацэньвауся палескi свет. Праз гэтую ацэнку выяуляшея назiральнасць i дэ
макратызм Лабановiча: «Настаушк з цiкавасцю назiрау за палешуком. яму падабалася 

паля:шуцкая вопратка дзядзькi: чорная выцвгушая суконная свпка, пашытая да стану, 

шырокi у чырвоныя палоскi даматканы пояс i шапка-кучомка свайго вырабу. Доупя, як 

у папа, цёмна-русыя валасы, светла-шэрыя вочы, сярэднi рост, пiырокiя плечы, паволь

насць руху i нейкая сур'ёзнасць выразу твару як не трэба лепей стасавашея з агульным 

малюнкам палескай прыроды» [10, с. 18-19]. Этнаграфiчныя малюнкi у аповесцях 

Колаеа прадвызначалiся лопкай аповеду: выхадзец з цэнтральнай Беларусi Андрэй 

Лабановiч адкрывау для сябе новы свет, калi трашу працаваць на Палессе. Коласа не 

прьmаблiвала рэпянальная экзотыка, тм кiравала [мкневве пераванауча паказаць 
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рэчaiснасць. Пiсьменнiк паказвау адрозненне i падабенства, што iснуюць ва )'мовах 

жьщця населыпкау цэнтральнай Беларусi, Панямоння i Палесся. Настаушк Лабановiч 

родам з Мiкуцiч, Я. Колас змясшу у аповесцi «У глыбi Палесся» кароткт этнаграфiчны 

нарыс пра родны кут героя: «Мiкуцiчы - сяло вялiкае, вядомае ва усёй акрузе. Стaiць на 

пясках каля Нёмана. Народ тут бедны, малазямельны. Жьщь з гаспадаркi трудна, i 
мiкуцiчане перабiваюцца заработкамi. Але заработкау гэтых мала. Зiмою возяць кало

ДЫ, вясною i летам ходзяць на сплау - на загоны i на пльrrы. Жанкi i дзяучаты збiраюць 

летам ягады i грыбы i гэтым тpoxi падзарабляюць на дамашнi абыходак, а моладзь 

расходзiцца па свеце, каб выбiцца у людзi i знайсш сабе кусок хлеба i бацькоу падтры

маць. Выб'ецца адзiн, за iM цягнецца друп, памагаюць адзiн другому. Чыгунка, тэле

граф, пошта, школы розных гатункау, пачынаючы настаунщюмз семiнарыямi i канчаю
чы вышэйшай школай, маюць свагх прадстаушкоу з Мiкуцiч. Taкiм парадкам, Мiкyцiчы 

маюць сваю iнтэлiгенцьno, пераважная большасць якой прыходзiцца на настаунщтва, i 
гэтая група яе найболей цесна звязана са свшм родным сялом» [1О, с. 248]. Перамены, 

шго адбываюцца у цэнтральнай Беларусi, пакуль мала закранулi Палессе, таму 

Лабановiчу спачатку складана зразумець, чаму бацькi яго вучняу не стараюцца даць 

свшм дзецям адукацьno, як гэта заведзена у сялянскix сем'ях на яго малой радзiме. 

Колас практычна абгрунтавау у прозе i у паэмах, асаблiвa у «Новай зямлi», iдэю ад

люстравання бьщця праз быт. мacтaцкi этнarpафiзм У Коласа - важны элемент 

рэaлiстычнага Узнаулення свету, сацыяльна-бытавой характарыстыкг персанажау, неаб

ходная частка «ушверсальна-аб'ёмвага, энцыклапедычна шырокага, эшчнага адшостра

вання жыцця» (В. Жураупёу), пры якiм звяртаецца )'вага на сацыяльныя, бытавыя 

)'мовы, нацыянальны пейзаж. Тыпалапчна блiзкiмi па выкарыстаннi мастацкага 

этнаграфiзму да Я. Коласа у пачатку мiпулага стагоддзя бьmi Ядвiriн т., у. ГалуБОК, 

Я. Лёсiк, Ц. Гартны. Коласауская традьщыя знайшла блiскучы працяг у прозе 

Л. Калюri, 1. Мележа, В. Адамчыка. 

Крэатыуны падыход да народазваучага i чалавеказнаучага аспектау лпаратурнай 

творчасцi настойшва прапагандавауся у артыкулах Вацлава Ластоускага «Сплачвайце 

доуг!», «Па свазм шпяху!» Эстэтычныя iдэi Ластоускага знайпmi )'васабленне i у яго 

пiсьменнiцкай дзейнасш. Лiтаратурным дэбютам празaiка стау абразок «Нарадзiны» 

(1909), напоунены асацыятыунасцю. Там узнаулялася схема чалавечага жьщця ад на

раджэння да скопу. Дзiця з'явiлася на свет у страшны час: «А дзень нарадзiн быу днём 

страпенняу у доме бацькоу ягоных: зладзеi пакралi набытак, непрыяцель браццяу пабiу, 

сёстрау палашу, i першы блеск света у вачах навародка вiтаны быу вокам злога чалаве

ка, каторы згубы шукау яму i матцы ягонай. Сляпая бабка спавiла у зрэбныя полкi кво

лае цельца, - глyxi нямова рыхтавау купель. На дварэ гудзеу сцюдзёны восеньскт вецер, 

нягода дробнымi слязамi пашвала зямлю, трухлявыя стрэхi будынкау i вокны хаты, за 

каторымi дрымацела хiстлявае святло газнiчкi» [11, с. 75]. 
Вобраз нованароджанага тут шматзначны, шматузроуневы: гаворка iдзе i 

)'вогуле пра нараджэнне чалавека на свет, i пра нараджэнне беларускага народа на 

пакутлiвых скрыжаваннях riсторыi. «Навародак», спавiты «у зрэбныя полкi», ад пер

шых свагх дзён асуджаны на вьшрабаваннi. Сiтуацыя у творы драматызуецца 

пiсьменнiкам: дзiця не атрымлiвае Hi духоунай (сляпая бабка яго спавiвае, а «глyxi ня
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мова» рыхтуе купель - чалавека ад нараджэння не чуюць i не бачаць), н] матэрыяльнай 

апоры (дом абрабавалi, родных дзщя пазбаулена), Доля па волi спрадвечнага Кону ста

ла спадарожнщай дзiцяцi i паказала яму жыццёвую дарогу: «шэрую пуцiну, поуную 

заломау i звалау». Эскiзныя этнаграфтчна-побытавыя дэталт у першым друкаваным тво

ры Ластоускага вызначашся iнmасказальнасцю, метафарызаваш гiсторыю беларусау i 
схему чалавечага жьщця )'вогуле. Пры разглядзе раншх творау Вацлава Ластоускага 

мэтазгодна улiчваць думку М. Багданошча, што на Ластоускага пэунае уздзеянне аказау 

мадэрнiзм. Этнаграфiчны кантэкст у яго «Нарадзтнах», «Красках», «Марах» 

асацыятыуна звязаны з праблемамi агульначалавечarа i уласнабеларускага гучання 

(жыцця i смерцi, вечнага i зменлiвarа, мары i рэчаiснасцi, лёсу беларуса). У прозе крыху 

пазнейшага часу Ластоуск! адышоу ад прынцыпау мадэрнiсцкай паэтыкi, звярнуушыся 

да рэашстычнай, аднак сэнсава-генератыуная функцыя мастацкага этнаграфтзму у иго 

творах заставалася дамiнантнай. 

В. Ластоуск! значную )'вагу надавау апрацоуцы фальклорных матывау, а не дэ

талёваму апiсанню вопраткi, жыгла, страу i Г.д. Цзнтральнай у яго празaiчнай творчасцi 

стала тэма пакручастых шляхоу нацыянальнай самасвядомасцi беларусау, А гэта, у 

сваю чаргу, адбiлася на выкарыстаннi этнаграфiчнага кантэксту. Своеасабшвай 

анталопяй беларускiх народных жартау можна шчыць иго невялiкую аповесць «Пры

годы Панаса i Тараса» (1912). Па сюжэце двое старых палешукоу вырашыш даведацца, 

<<ЯК запрауды людзi жывуць па свеце», i адправiлiся у далёкую вандроуку. Аутар даволi 

падрабязна i з гумарам расказау пра падрыхтоуку Панаса i Тараса да падарожжа: «Згод

на прыказцы - едзеш на дзень, а хлеба бяры па тьщзень - добры гаспадар без адпавед

нага запасу ежы ударогу нiколi не выбiраецца. Дык вось Панас i Тарас, улажыушы у 

мяшок па тры боханы хлеба, па добраму апольцу сала, па кумпяку, па штук пяць сырау, 

па добраму слоiку масла i дадаушы да усиго гэтага яшчэ стаупец аладак, - энайшш, 

што харчоу павiнна стаць на добры шмат дарогi. Апрача гэтага паставiлi у воз поуную 

дзяжу талакна. На усялякi вьшадак адлiчьшi яшчэ у падарожныя капmyкi па дзесяць 

рублёу гроты. Налажыл! воз сенам i абрекам, а знiзу за трайню прьmязалi вядзерца з 

каланщай. На усякае здарэнне палажыш у воз сякеру» [11, с. 27-28]. У час вандроукз 

сябры праявiлi знаходшвасць, дасцшнасць, спрактыкаванасць (навучыш мазуроу араць 

валамi, апранаць нагавщы, парыцца у лазнi, рабiць у хаце вокны, есцi аладкi з мёдам). 

Свшм творам В. Ластоускз разбурау распаусюджанае у тагачасных афщыйных колах 

уяУленне пра беларуса як прынiжаную, забiтую асобу, паказау свагх герояу людзьмi 

шкауным], разумнымi, дасведчанымi у розных гаспадарчых справах. Процшастауленне 

беларусау мазурам у Ластоускага не мае пiчога агульнага з трактоукай народнага харак

тару у творчасцi большасцi аУтарау нямецкай плынт канца XIX - пачатку 

хх стагоддзя «Неппатквпэт», прадстаувгкг якой прыузносцп топью усё нямецкае i 
зневажалi iншанацыянальнае. 

Macтaцкi этнаграфiзм у прозе В. Ластоускага рэпрэзентавау беларусау як народ. Ён 
адным з першых у новай беларуекай прозе закрануу пытанне генезiсу беларусау. 3 павагай, 

а не з пагардай нацыянальным кimэнным эпасам можна назвапь яго «Беларускi радавод» 

(1913), дзе адчуваецца рэха riстарычных уяУленняУ прaзaiка пра паходжанне беларусау: 

«Першыя людзi на зямлi бьmi волагы, ix назывaлi cтayPaмi i гayPaмi: стауры - мужчыны, 
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гауры - дзеУЮ. Яны бьmi вялiкiя i дужа доуга жьшi на свеце. Елi яны толькi сырое. Тыя з ix, 
каторыя аскаромiлiся вараным, з кожным пакаленнем мешпaлi i карацей жьmi на белым 

свеце. Кaлi волаты пaмiрaлi, то ix клaлi на зямлю i насьmaлi на ix горы, на памятку. Гэткiя 

горы-мaгiлы i цяпер ёсць, называюць ix валатоукамь Калi волаты павымiрaлi, то люди 

устанавiлi шгогод спрауляць па ix пaмiнкi. Спрауляш на Сёмуху i вазываш ix Стауроусюм]» 

[11, с. 147]. Напaмiн пра продкау-волатау меу на мэце даказаць, што беларусы не 

«бязбацькаычы» у riсторыi, што яны маюць старадаушя i шаноуныя кapaнi. Ластоускг шля

хам лпаратурнай мiстыфiкацьri УзвялiчыУ радаводную беларусау. Фальклорна

этнаграфнны матэрыял у творах «Беларускi радавод», «Сож i Няпро» (1911), «Векавечная 

мяжа» (1917) рамантызавау i герававау наша мiнyлае i нашых продкау. 

у прозе В. Ластоускага адметная манера апавядання, ён часта спалучау актары

яльны i ауктарыяльны тыпы мастацкага этнаграфiзму, як у творы «Юга i Грамавгк» 

(1917), дзе аповед набшжауся да гутарковага: «Гадоу таму капы са дзве будзе, як у вёс

ку Дзянiсава прыйшла, неяк пасля Змпраусюх дзядоу, таустая баба. Сюды-туды 

пакруцiлася па вёсцы i шусь да Прахора у хату i кажа: 

- Я не тутэйшая, але чула аб вашэсцi, што чалавек добры, i прыйшла папрасiцца 

на кутищу. Каштаваць я вам нiчога не буду, яшчэ i вы каля мяне заробiце, кaлi за мае 

грошы пракормiце мяне» [11, с. 157]. Ласгоуск] напоУнiу гэты невялiкi урьтак багатай 

этнаграфiчнай iнфармацыяй (успамiн пра Змпраусктя дзяды, пра кутнщгва, прыклад 

народнага летазлiчэння i ветлiвай формы звароту да асобы, прынятай у беларусау). 

Сюжэт твора будавауся на процшастауленш злой сше Юri (Ягi - В.Б.) справядлiвага 

бога Грамавтка (Перуна - В.Б.). Асаблiвасцi народнага характару i народнага светаба

чання занатоувашся пiсьменнiкам i у невялiкiх па памерах i просценькiх па змесце апа

вяданнях 20-х гадоу «Князь Барыс i чорт», «Аб сыгой свшш», «Дзед i УнУк», «Певень i 
гуся», «Аб чорце бязродным», у якix адбiлiся нагляданнi пiсьменнiка над рознымi 

быгавымi сiтуацыямi i светауспрыняццем беларуса. Тады ж бьmi надрукаваны творы 

«Пад старасць адгукнецца», «Лixая баба», «Варона i рак», «Вуж куртаты i мужьrк бага

ты», «Чаму Панас стауся ваукалакам», «Як Кузьма стрэльбу рабту», «Лепей вол ярэмны, 

чым жарабец стаенны», «Смерд i ваявода» з жанравым азначэннем «прыпавесць». У ix 
вельмi адчувальны нацыянальна-этнаграфiчны каларыг, якi, упершую чаргу, стварауся 

)'мелым перайманнем гутарковай апавядальнiцкай манеры, уключэннем прыказак i 
прымавак, апрацоукай сюжэтных матывау вуснай народнай творчасцi для спасцiжэння 

нацыянальнага характару. 

Самы значны твор - аповесць «Лабтрынты» (1923) - сштэзавау паэтьrкy ранняй i 
сталай творчасцi Ластоускага, У. Конан назвау «Лабгрынты» yнiкaльнай рэччу, «дзе спалу

чаецца навука з легендай i творацца мiфалariчныя apxeтьmы нацыянльнай псторьп i куль
туры» [12, с. 25]. Тут пiсьменнiк праз прыгоднiцкi сюжэт з фiласофскiм падтэкстам падавау 

багата звестак пра нашых продкау i пра асаблiвасцi старажытнай беларуекай культуры, 

супастауляу яе з культурай шшых народау свету, падкрэсшвау роднаснасць сусветнай куль

туры i мастацтва. Этва-эстэтычны кантэкст у «Лабтрынтах», звеcткi пра матэрыяльную i 
духоуную культуру беларусау служьmi сродкам аргументацьп а)'тарскай дyмкi наконт 

адзiнства сусветнай культуры i ricтopьri. Праз мастацю этнаграфiзм аУтар рэканструявау 

мiнyлае i праекгавау будyчьnпo. Стыль аповесцi эклектычны, мастацкг i навуковы дыскурс 
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у ёй то iснaвaлi паралельна, то перасякaлiся, рэaлiстычная паэтыка дапаунялася 

мадэрнiсцкай, псторыка-этнаграфтчныя звесткi перш за усё шюстраваш аутарскую канпэп

цьпо дыскрэтнага развщця беларускай псторьц i культуры ад старажыгнасцi да сучаснасцi. 

Мастацкт этнаграфiзм у прозе Вацлава Ластоускага служыу дзейсным сродкам 

стварэння нацыянальнага каларьпу, выяулення патрыятычных пачуццяу аутара i 
фiласофii беларускай псторьп, Тьшалaгiчна блiзкiм да Ластоускага па выкарыстаннт 

мастацкага этнаграфiзму для мастацкай рэканструкцыi i узвелiчэння мiнулага быу у 

прозе пазнейшага часу У. Караткевiч. 

Макстм Гарэцкi - празaiк-наватар, якi прыйшоу у айчыннае пiсьменства з усве

дамленнем неабходнасцi выяулення «шчыра беларускага», iнтэлектуалiзацыi зместу i 
удасканалення формы лiтаратурных творау, Першае друкаванае апавяданне Гарэцкага 

называлася «У лазнi» (1913). Ужо у iм абазначана звышзадача пiсьменнiка - даследа

ванне нацыянальнага характару беларуса. Форма i роля мастацкага этнаграфiзму у про

зе М. Гарэцкага падначальвашся яе распрацоуцы i у адпаведнасцi з ёй змянялiся. На па

чатку творчага шляху этна-эстэтычны кантэкст у выглядзе ашсанняу народных прык

мет, звычаяу, забабонау выступау сродкам пазнання духоуных памкненняу беларуса, а 

паусядзённы побыг - вытокау яго характару, пры гэтым прыярытэтным было выкары

станне мастацкага этнаграфiзму актаральнага тыпу дзеля стварэння эфекту жьщцёвай 

пераканаучасш. Засяроджанасць празaiка на ментальных канстантах у paннix творах 

прывяла да артыкуляцыi улады «патаёмнага» у душы беларуса. Герой апавядання 

«У лазнi» Клiм Шамоусю, вучань каморнщкага вучъmiшча, на каляды прыязджае дадо

му, трапляе у вясковую лазню, знаходжанне у якой дanамагае лепш зразумець сябе i 
людзей. Клiма абурае безгаспадарчасць сялян i эдзтуляе ix вера у незвычайнае, калi ён 

слухае аповед пра ператварэнне чалавека у ваукалака. Этнаграфiчны кантэкст у творы 

падавауся праз рэфлексiю героя-iнтэлiгента, якая выступала сродкам 

самахарактарыстыкi персанажа. Цiкавасць да загадкавага, «патаёмнага», на думку 

пiсьменнiка, - адна з вызначальных рыс беларуса. Яна жыве i не толькi у душах про

стых людзей, але i у душах людзей адукаваных. Студэнт-медык Архiп Лiнкевiч (апавя

данне «Роднае карэнне») спачатку скептычна ставiцца да веры бацькоу у нячыстую 

сiлу, у iрацыянальнае, а потым пачынае сумнявацца у правамернасш свайго скепты

цызму. Аутар як бы памiж iншым эауважыу: «Не дарма быу Архiп - вылiты яго дзед, 

што да смерцi крэпка малгуся богу i тым часам лашчыу, як можна, дамавых, лесавых, 

вадзяных» [13, с. 60]. Apxiny таксама уласцiва дваютасць свядомасцi. Малады чалавек 

вырашае «паехаць самому дамоу на гэтую чартаушчыну», каб даведацца, што адбыва

ецца у новай бацькавай хаце, дзе нiбьпа завялася нячыстая сiла. Сутыкненне з невядо

мым нараджае веру у звышнатуральнае.Па дарозе дадому балагольшчыкрасказвае сту

дэнту пра адно з мясцовых дзiвау: «- Пангч, - загаварыу балагольшчык з нейкiм жахам, 
вы, мусiць, ведаеце, што у гэтым балоце, што налева, калiсь-то у дауныя гады горад за 

нешта правашуся скрозь-доння. У ноч купальскую чутны звоны падземныя, а каля кур

гана, дзе манастыр быу дауней, iншыя чуюць, як манах! у склепе абедню правяць ... 
- А хто гэта чуу? - эапытауся студэнт. 

- Усе. як гэта - хто? Каму траплялася познай парой бываць тут, апынуцца... Бы
вае так яшчэ, кажуць: агонь нейкi над балотам бегае. Ты за гм - ён ад цябе, ты блiжэй
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ён уцякае. Сiненькi такт, невялiчкi аганёк, Кажуць, грошай схавана тyr багата пад 

нейЮм вялiкiм закляццем. 

Не заковчыу балагольшчык свае гутаркт, як далёка на полi паказалася на самай 

зямлi полымя ... Гарыць нешта... То шугане )'верх яно, убок, то без сiлы збягае Унiз. 

Чорная сценъ, як чалавецкая фiгура, прабегла па iм раз-дрyri. Праз некалькi часу 

полымя успыхнула у дpyriм, у трэцiм месцы... 
Балагольшчык змоук ад страху. Кош вышэй пaднялi галовы i закрyцiлi вушамi. Сам 

Арxiп пачуу, як закалашлася у яго сэрца i прьшiruri на лбе валасы» [13, с. 63]. Псixалагiчн:а 

тонка М. Гарэцкi паказау, як змяняецца стаулевне Арxiпа да загадкавага: кaлi ён не можа 

растлумачьщь, што адбываецца, то у яго нараджаюцца сумненн! у магчымасцях чалавечага 

разуму i вера у iрацыянальнае. На настуиную paнiцy студэнгу стала сорамна за сябе, 60, 
аказваецца, вечарам «арьпптанты нейкiя» бароны пaлiлi на полi. Арxiп - адукаваны чалавек 

i разам з ТЬ1М у iм «крэпка ... роднае карэнне», Семантычна важны у апавяданнi эпiзод, кaлi 

дзед Яxiм вязе Арxiпа на станцыю; па дарозе ix зауважыш ваую i пабеглi следам, але потым 

ваую нечакана павярнулi назад. Арxiп падумау, што ix выратавау загавор Яxiма, але дзед 

дау даволi празaiчнае вытлумачэнне «цуду»: аказваецца, ваую, кaлi набшзяцца да жаданай 

здабычы, «ад злой радасцi, што напaлi на паядуху, як цiснуць зяпу - разявiць не могуць: бе

гаюць каля жывёлы, мордам! яе толькi - таухшь! - падтаухтваюць, носам па горле мацаюць, 

а зрэзаць анiяк не здолеюць...» [13, с. 77]. Размова студэнта з дзедам выяупяе ix aднociны 

да таямнiчага. Паводле Яxiма, «чартауня» Ужо не такая i непазнавальная, аднак двaiстасць 

адчування чалавека-язычшка i чалавека-хрысцiянiна абумовiла такое успрьmяцце свету 

беларусамi, кaлi разум сумняваецца, а душа верьщь у звьппнатуральнае. 

у paннix творах «<Цёмны лес», «Што яно?»), нашсаных пад упльmaм iмпpэсiянiзму, 

этнаграфгчны матэрыял, црадстаулены праз гульшо асацыяцый апавядальнiка, дазваляу 

прaзaiкy акцэнтаваць складанасць i зменлiвасць чалавечай псixiкi. 

Мастацк! этнаграфiзм у Гарэцкага нярэдка выступау сродкам сiмвалiзацыi бела

рускай riсторыi, як у рамантычным па стьшi апавяданнi «Лiрныя спевы» (1914). 
Гiсторыя пракляцця князёуны Ганны Саламярэцкай манахам Грыгорам за тое, што 

князёуна кiнула свой народ у час варожага нашэсця i удякла з хiтрым польскiм княжы

чам Уладзiславам, набывала сгмвашчны сэнс. Паданне пра Ганну Саламярэцкую 

падкрэслiвала думку пра тое, што драматызм становiшча беларусау у адсутнасцi 

юраушкоу, якiя б выяуляш i абаранялi народвыя iнтарэсы. 

Пошук «эанядбаных феноменау нацыянальнага духсунага жьщця» (В. Кавален

ка) дэтэрмшавау увагу да народнага быту. для Maкciмa Гарэцкага ён заключау у сабе i 
духоуны пачатак i тое, што забiвае высокiя духоуныя парьmаннi. Сэнсава значную ро

лю адыгрывала прошпастауленне паусядзённага вясковага ЖЫЦЦЯ святочнаму у 

апавяданнi «3iмa» (1917). Кожнадзённае юнаванне беларуса-вяскоуца сумнае, шэрае, 

напоуненае працай, нястачай, сваркам] у сям'i, але людзi становяцца лепшым! i 
прыгажэйmымi душой у час свята. Невьшадкова апавяданне «Зтма» заканчвалася 

апiсаннем нуднай зiмовай ранiцы, якое сiмвaлiчна падагульняла аповед пра вяскоуцау, 

якiм пакуль не суджаны перамены: «Скрыпае ля студнi снег. 3асiпела, захрьmела, як 

папсаваная дудка, замёрзлая вага. Jlяпнyлi вёдры. Панурыя гнядыя кош выйпшi за вара

ты i стaялi доУга ля замёту. 3абляяла у няшчьшьнай пунi авечка i крутнула хвосшкам, 
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нюхнула i потым лiзнула дрыжачае, не абсохлае ягня з замёрзлымi белаватымi вушкамг, 

што акацiлася пад свет. Гаспадыня у залапленай кохце, са збiтаю на бок хусткаю, за

кручанаю, як турэцкая чалма, упоцем:ку, стала спiною да шчьшiны у сцяне, ад:куль вее 

снегавым пылам, чырвонымi ад сцюжы, карэлымi ад працы рукам) трасе над паскуднаю 

авечкаю i дробненькiм ягнём дзiравае рэшата i з роту пырскае, скрозь яго, свянцонаю 

вадою» [13, с. 171]. Людзi, яюя страпянулiся душой у час вяселля, паказалi яе лепшыя 

якасш, зноу вярнулiся да свайго звыклага панурага стану. Кантрастнае адлюстраванне 

паводзiн сялян падчас будзёншчыны i свята прьmодзiла да недвухсэнсоунага вываду 

пра неабходнасцъ мяняць варуню жьщця. Непарыуная сувязь быту i бьщця дастаткова 

прамалiнейна прасочвалася у апавяданнi «Амерыканец» (1916), дзе амерыканскг бела

рус Maкciм супасгауляе жыццё на радзiме i на чужыне i з сумам канстатуе, што бес

прасветная беднасць i бяспрауе ператварылi яго землякоу у рабоу. Этнаграфтчна

бытавыя дэталi (хата i яе iнтэр'ер, вопратка, стравы) imoстравалi пiсьменнiц:кую думку. 

Macтaцкi этнаграфiзм у прозе М. Гарэцкага бы)' семантычна важным сродкам 

даследавання riстарычнага лёсу беларусау. Аповесцъ «Цiхая плынь» Гарэцкага (першапа

чатковая назва «За што?», 1917-1930) - роздум над жьщцём людзей «забытага краю» i 
адначасова роздум над лёсам «сялянскай Атлантыды». У «Цixай плыш» аутар падрабязна 

ахарактарызавау побыт беларусау, ix жытло, зaняткi, стравы, aднociны у сям'i i У грамад

стве. Яго aпiсаннi, на першы погляд, рэалiстъrчна-прыземленыя i швектыуныя у 

aднociнax да спаконвечнага побыry беларуса-вяскоуца, як наступнае: «Што можна 

убачъщъ у хаце гаротнага мужыка-беларуса? Bыcoкi, пад самыя абразы стол, вузкi i 
хютю: на iм подауна нямыты абрус, што збпы комам i звiсае ражком на лаву. Зiрнiце на 

пол. Не, гэта не логава свшш, не птymатнiк, куды садзяць кур ды гусак несш яйкг, Гэтая 

ускалыханая канапляная сувалка i салома, гэты чорны ад бруду, збiты, сплямлены i 
смярдзючы сяннiк, ГЭТЫ груд усякага шкумацця, засыпанага смеццем, з параю кiнyтыx 

пялёнак, усё гэта - самае звычайнае ложа для зняможанага працаю, спацелага мужыка, 

яго неахайнай жонкi i mалудзiвых. дзяцей. Чаго вам дзiвiцца на закураныя шосцiкi i 
пaлiчкi, дзе бабскiя сховы? Нiчога, апрача такога ж самага рызяя i смецця, там не Убачъmi. 

Нецiкавая i спрадвечная наша бабулька печ, аграмадная, са шчэрбамi у чалеснiкy, з вы

крашеным загнетам i подам, з разварочаным пяколкам, наша на усе патрэбы адпаведная 

печ, паунюткая гаршкоу з ежаю, што прaкiсае на вячэру, i шыроюх донцау, на якiх со

хнуць добрыя баравiкi на продаж i miлое, чарвiвае карэнне у сваю капусту. Асела яна, на 

струпехлых i паточаных. шamaлямi грубых балясiнах, прыгнёушы хваросце у падпечку i 
нейкiя мётлы i галънi; i кaлi вы доуга прамучъще яе пад свшм культурным поглядам, у 

якiм пявера i крытыка, дык яна, ох, лiханька! - загрымiць цэглай i падавщь усё, што у ёй i 
пад ёю: хваросце, i крупеню, i баравiкi. Там, далей, у мiсачным куце тырчаць лапатачкi

лыжкi, нямытыя мicкi i дaёнкi i усякi гломазд. Але усё гэта, калi не зважаць на чорны рой 

мух, усё гэта - нежывое, не мае болю, дауно прыйшла часiна шпурнуць адгэтуль многiя 

рэчы, гаснадарнаю бабскаю рукою, за плот цi у яму з-пад старога пограбу, што тры гады 

кiдаюцъ у яе усякую дрэнь i кладуць мялле, а яна усё яма-ямаю» [14, с. 132-133J. 
Аднак сiмплiфiкацыя тут падманлiвая, гэта мастацкт прыём, праз якi аутар выказ

вас не столькi уласнае УСПРЫЮllще рэчaiснасцi, колькi з выклiкам узнаупяе успрыняцце 

так званага культурнага чалавека, што прывык звысоку глядзецъ на селявша i не жадае 
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бачьщь сапраудныя прычыны занядбанасцi «забытага краю». Узноуленыя непрывабныя 

мamoнкi вясковага побыту давалi вытлумачэнне абыякавасцi сялян да свайго лёсу, якiя 

расчаравaлiся ва уласнай будучьшi i стaлi палоннiкамi цiхай пльшi, дзе нармалънае, 

паунавартаснае жьщцё немагчыма. Зауважаецца пэунае тьшалariчнае падабенства пaмiж 

«Цiхай плынню» М. Гарэцкага i аповесцю «Вёска- (1910) 1. Бунiна у паказе i ацэнцы 

перспектыу вёсю як увасаблення Радзiмы, аднак крынщы тактх сумных перспектыу у 

iнтэрпрэтацыi шсьменшкау розныя: у Бунiна вымтранне рускай вёсю - наступства пана

вання прыгоннiцтва, у Гарэцкага вымiранне беларускай вёсю - вьшiк перш за усё 

Умяшання чужародных сiл i павевау няумольвага часу. Macтaцкi этнаграфiзм у абодвух 

празaiкау таксама падкрэсшвау сацыялъную недасканаласцъ рэчaiснасцi, яе варожасцъ 

чалавеку, змяшэнне у народным побьще прыгожага i апднага. 

У аповесцях 20-х гадоу «Цixая плынь», «Меланхошя», «У чым яго крыуда?» шмат 

ашсанняу этнаграфтчнага характару, якiя накзраваны на тое, каб адцянiцъ вытокг паводзiн i 
духоуных памкненняу герояу. Арыгiналъны па задуме i яе Увасабленнi раман М. Гарэцкага 

«Вшенскзя камунары» (1931-1933), дзе мастацкт этнаграфiзм дазваляу arтapy 

дэмiфалaгiзaвaцъ гiстарычныя падзеi i акцэнтавацъ вiталъную сiлy беларуса. У канцы жьщ

ця Гарэцкi працавау над незакончанай iм «Камароускай хрошкай» (1930-1932, 1937). Яна, 

як i moбiмы пiсьменнiкaм твор сярэднявечнай лiтаратуры «Баркулабауская хрошка», 

«вяшкую псторыю» раскрьша праз лёсы звычайных людзей, абрала cвaiм галоуным героем 

яго вялiкасць вясковы Быг, праз якi вымалёувалася нацыянлънае бьщцё беларускага наро

да. У «Скарбах жыцця» (1936-1937) зноу, як i на пачатку лiтаратурнай творчасцi, Гарэцкi 

звяртауся да iмпpэсiянiсцкix прыёмау пiсьма, ужывау фалъклорную вобразнасць, 

эmаграфiчныя дэтaлi дзеля алегарычнага паказу уласнага шляху, беларускай псторьп i су
часнага яму жьщця. Факты прыватныя i этнаграфтчныя дэтaлi пiсьменнiкам падавaлiся у 

сiнтэзаваным выглядзе, на аснове рэтраспектьmы i гiстарычных рэмiнiсцэнцый. 

Macтaцкi этнаграфiзм у творах М. Гарэцкага дапамагау раскрьщь экзiстэнцыйную 

тyry беларуса па вартым чалавека жыцш, нацыянлъны характар 6еларуса. Псixалaгiчная 

апрацоука этнаграфiчных пластоу дзеля пашырэння наратыуных межау i сэнсавай 

папоуиенасш аповеду агрымала творчы працяг у прозе В. Казько i А. Федарэнкi. 

Адносна айчыннай прозы пачатку мiнулага стагодцзя icнye меркаванне, што на 

гэтым этапе яна вучнёуская, этнаграфiчная па змесце, а не толькi па пераважным харак

тары вобразнасцi. Праведзены анaлiз мастацкага этваграфiзму у творчасцi шсьмевшкау 

паказвае, што наша прыгожае шсьменства у эстэтычным плане неадназначнае: побач з 

пiсьменнiкамi, якiя праз этнаграфiчны кантэкст падыходзцп да асэнсавання праблем 

агулъначалавечага гучання, у iM сyiснавалi i тaкiя, якiя эмпiрычна узнаулялi 

рэчaiснасць. Зварот празшкау пачатку хх стагодцзя да этнаграфiчнага матэрыялу быу . . . . . . . 
ВЫКЛ1каны 1 экстралпаратурнымт, 1 творчымт прычынамт, таму нелъга сцвярджаць, што 

мастацкт этнаграфiзм - гэта вышк пачатковага перыяду развiцця новай беларускай про

зы. Этнаграфiчны матэрыял апрацоувауся пiсьменнiкамi у залежнасцi ад аутарскгх за

дач i мастацкгх прынцыпау, у адпаведнасцi з гэтым склалiся i асноуныя палыходы да 

трансфармацыi этваграфiчнай першаасновы, найбольш ярка прадстауленыя у творчасцi 

Я. Коласа (даследаванне быцця праз побыт), В. Ластоускага (паэтызацыя мiнyлага i 
процшастауленне яго сучаснасцi), М. Гарэцкага (асэнсаванне нацыянальнага характару). 
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У беларускай прозе пачатку хх стагоддзя наглядалася тэндзнцыя вьщяснення на 

перыферыю мастацкага этнаграфiзму рэпрадуктыуна-эмшрычнага Узроуню i выкары
станне маетацкага этнаграфiзму выяупенча-дакументальнага i вобразна-выяуленчага 

узроУняу, mтo сведчыла пра якасны рост айчыннага прыгожага шсьменства i яго 

наблiжэнне да развiтых еуРапейскiх лiтаратур. Па спосабах падачы этнаграфiчнага ма

тэрыялу пераважау мастацк! этнаграфiзм ауктарыяльнага тыпу, Прадстаулены дэталямi 

нацыянальнага побыту у сялянскiм варыянце, i часткова пейзажным! малюнкамi, ён пе

раважна выконвау культуралariчную i характаратворчую функцыi, радзей, як правiла, у 

апрацоуках фальклорнай спадчыны - сюжэтна-кампазiцыйную i у творах з выкары

станнем мадэрнiсцкай паэты:кi - сэнсава-генератыуную. 
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